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Somfy hereby declares that this product conforms to the essential requirements and
other relevant provisions of Directive 1999/5/CE. A Declaration of Conformity is available
at www.somfy.com/ce. Usable in EU, CH and NO. Images are not contractually binding.

Par la présente, Somfy déclare que I'appareil est conforme aux exigences essentielles
et aux autresdispositions pertinentes de la directive 1999/5/CE. Une déclaration de
conformité est mise a disposition a I'adresse internet www.somfy.com/ce. Utilisable en
UE, CH et NO. Images non contractuelles.

Somfy dichiara che il dispositivo &€ conforme ai requisiti essenziali e alle altre dispo-
sizioni pertinenti della direttiva 1999/5/CE. Una dichiarazione di conformita & disponi-
bile all'indirizzo Internet www.somfy.com/ ce. Utilizzabile in UE, CH e NO. Le immagini
hanno uno scopo puramente indicativo.

Por la presente, Somfy declara que el producto cumple con los requisitos basicos y
demas disposiciones de la directiva 1999/5/CE. Podra encontrar una declaracion
de conformidad en la pagina web www.somfy.com/ce. Aplicable para la UE, Suiza y
Noruega. Fotos no contractuales.

Pelo presente documento, a Somfy declara que o aparelho esta conforme as exigéncias
fundamentais e as outras disposigdes pertinentes da directiva 1999/5/CE. Uma
Declaragdo de Conformidade encontra-se disponivel na Internet, em www.somfy.com/
ce. Utilizavel na UE, Suiga e Noruega. Imagens nao contratuais.

Me 10 TTapov Eyypago, n Somfy dnAWvEl 6TI N CUCKEUR GUPHUOPPWVETAI HE TIG OUCIWOEIG
ATaITACEIG Kal TIG AoITTéG OXeTIKEG Oiatagelg Tng odnyiag 1999/5/ EE. Mia driAwon
ouppopPwang diatiBeTal aTnv IoTogeAida www.somfy.com/ce. MTropei va XpnaoipoTroinBei
otnv EE, v EABeTia kai Tn NopBnyia. O1 eikéveg dev atroreAolv TpApa TNG ouuBaong.

N
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1. INTRODUCTION

The Roll Up 28 RTS is a motor specially dedicated to interior applications.

The Roll Up 28 RTS can motorize roller blinds, silhouette blinds and roman shades.
The Roll Up 28 RTS is a battery operated motor, powered with lithium primary batteries
or NiMH batteries with solar pack. The motor can also be powered by a power supply.
Warning : The Roll Up 28 RTS is compatible only with the «Sunis Indoor WireFree™
RTS» sensor.

Warning : The Roll Up 28 RTS cannot be used with sealed double glazing.
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2. SAFETY

2.1. Safety and responsibility

This Somfy product must be installed by a professional motorisation and home
automation installer, for whom these instructions are intended.

Before installation, check that this product is compatible with the associated equip-
ment and accessories.

These instructions describe how to install, commission and use this product.
Moreover, the installer must comply with current standards and legislation in the
country in which the product is being installed, and inform his customers of the ope-
rating and maintenance conditions for the product.

Any use outside the sphere of application specified by Somfy is not approved. Such
use, or any failure to comply with the instructions given herein will invalidate the war-
ranty, and Somfy refuses to accept liability.

Subject to technical modifications.

2.2. Specific safety advice

observe the instructions set out in the attached document «Safety instructions

to follow and keep».
To avoid damaging the product:
1) Never immerse it in liquid!

2) Avoid impacts!
3) Never drill holes in it!
4) Do not drop it!

@ In addition to the safety instructions described in this guide, be sure to also

2

X
st

Damaged electric products and batteries should not be disposed of with normal

ﬁ household waste. Make sure to drop them in specially provided containers or
at an authorized organization that will ensure they are recycled.

]
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3. INSTALLATION

3.1. Motor preparation

1) Fit the crown (a) and drive wheel (b) b h
to the motor. 1

2) Measure the length (L) between the
end of the drive wheel and the head
end.

3.2. Tube preparation

Cut the tube to the required length.
Deburr the tube and remove the debris.

3.3. Motor/tube assembly

1) Slide the motor into the tube.

Insert the wheel by aligning the wheel
to the tube profile. Insert the motor half
way and then slide the crown down the
motor and insert it in the tube. Finally,
push the motor inside the tube.

2) Not required, but if needed, fix the
tube to the motor with self-tapping
screws or steel pop rivets depending on
the dimension (L).

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013 5



3.4. Mounting the motorized tube on the brackets

a) Standard bracket
b) Motor plate for specific bracket

For optimal radio reception,
A the motor antenna should be
kept straight and should be

positioned outside of headrail
(if used).

4. WIRING

Plug the battery with the motor supply
cable.

Warning: Do not unplug the
A battery when the motor works.

5. COMMISSIONING

5.1. Programming the RTS transmitter

Press the UP and DOWN buttons
simultaneously on the RTS transmitter:

the shade jogs and the control point is

preprogrammed in the motor

Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013



5.2. Checking the rotation direction

Press the RTS transmitter UP button:

a) If the shade raises (a), the rotation
direction is correct: move to the section
entitled 5.3 «Adjusting the end limits».
b) If the shade is lowers (b), the rotation
direction is incorrect: move to the next step.
b1) Press the RTS transmitter MY
button until the shade jogs: the rotation
direction has been modified.
b2) Press the RTS transmitter UP button
to check the rotation direction.

5.3. Adjusting the end limits

The end limits can be set in any order.

1)Press and hold the UP button to move the
shade to the desired position. If necessary
adjust the Up position, using the UP or
DOWN buttons.

2)Press the MY and DOWN buttons
simultaneously and release them once the
shade begins to move.

The up limit is memorized.

3)Press the MY button when the shade
reaches the desired Down position.

If necessary adjust the down position, using
the UP or DOWN buttons.

4)Press the MY and UP buttons
simultaneously and release them when the
shade begins to move.

The Down limit is memorized. The shade @
moves up and will stop at its upper limit. (v)
5)To confirm the end limits, press and hold
the MY button until the shade jogs.The end |

limits are recorded.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013



5.4. Recording the RTS transmitter

After recording the end limits:

Briefly press the programming button on
the back of the transmitter. The shade jogs. ‘
The transmitter is recorded. |

PROG.

iy

5.5. Favorite position: MY position / Recording MY position

If desired, to set the MY position, move the
shade to the desired position with the UP
or DOWN button then press the MY button
until the shade jogs.

6. OPERATION

6.1. Mode selection: Roller or Tilting mode

The Roll Up 28 RTS is designed to work in 2 modes: Tilting mode or Roller mode.

This feature allows the Roll Up 28 RTS to be set according to the type of blind you are
working with.

The Roll Up 28 RTS is set by default to work in Roller mode.

1)Move the shade away from the end limits.

2)Simultaneously press the UP and DOWN
buttons until the shade jogs.

3)Press and hold the MY and DOWN
buttons simultaneously until the shade jogs

to change from Roller mode to Tilting mode. 2 [0‘ @ 3
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6.2. Up, Down, My: In roller mode

1) To move the shade from a limit to the
other limit, press briefly the UP or DOWN
button.

2) To stop the shade, press the MY button.

3) If a MY position is recorded,To move the
shade to this MY position, press briefly the
MY button.

6.3. Up, Down. My: In Tilting mode

1) To move the shade from a limit to the
other limit, briefly press (less than 0,5s) the
UP or DOWN button.

2) To stop the shade, press the MY button.

3) If a MY position is recorded,To move the
shade to this MY position, press briefly the
MY button.

The shade first goes to the down end limit,
then to the MY position.

4) To tilt the slats, press and hold the UP
or DOWN button or use the scroll of the
remote control, until the slats reach the
desired position.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013



7. ADDITIONAL SETTING

7.1. Favorite position: MY position

1) Changing the MY position

To change the MY position, go to the
new desired MY position with the UP and
DOWN buttons then press the MY button
until the shade jogs.

2) Deleting the MY position

To delete the MY position, press the MY
button to move to this position and press
the MY button until the shade jogs.

7.2. End limit readjustment

Readjusting the upper end limit

1) Press the UP button, to move the shade
to the upper end limit.

2) Press and hold the UP and DOWN
buttons simultaneously until the shade jogs.
3) Press and hold the UP or DOWN button
to move the shade to the new desired
position.

4) To confirm the new limit press and hold
the MY button until the shade jogs.

Readjusting the lower end limit

1) Press the DOWN button to move the
shade to the lower end limit.

2) Press and hold the UP and DOWN
buttons simultaneously until the shade jogs.
3) Press and hold the UP or DOWN button
to move the shade to the new desired
position.

4) To confirm the new limit press and hold
the MY button until the shade jogs.

10 Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013




7.3. Adjusting the tilting speed

1) To decrease the tilting speed, press
and hold the MY and DOWN buttons 1
simultaneously until the shade jogs. Repeat

as needed. If the shade does not jog, then

the minimum setting has been reached.

2) To increase the tilting speed, press 2
and hold the STOP and UP buttons
simultaneously until the shade jogs.
Repeat as needed. If the shade does not

jog, then the maximum setting has been
reached.

7.4. Modifying the motor rotation direction

limits.

1
1) Move the shade away from the end
) Y Q /@
my my

Y,
2) Press the UP and DOWN buttons | v/ @

simultaneously until the shade jogs.

3) Press the MY button until the shade jogs 3
to reverse the rotation direction.

4) Press the UP button to check the new

rotation direction.

The motor rotation direction is reversed.

7.5. Modifying the wheel rotation direction

1) Move the shade away from the end [ 1
limits.

2) Press the UP and DOWN buttons
simultaneously, until the shade makes an | o
Up and Down movement.

3) Press the UP, MY and DOWN buttons

simultaneously, until the shade jogs, to
reverse the wheel rotation direction.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013
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7.6. Adding/Deleting RTS transmitter

Find an RTS transmitter (A) programmed in /~ N\
the motor.

Press and hold the RTS programmed N R 8
transmitter (A) PROG button or the motor i ég :
PROG button until the shade jogs: the
motor is in programming mode.

Quickly press the RTS transmitter(B) ﬁ
PROG button to add or delete: the shade Pi-gm_ E plm E
jogs and the RTS transmitter A B
is programmed or deleted from the motor. %
. J

7.7. Erasing the transmitters from the memo

To delete all the programmed transmitters, ~N
press and hold the motor PROG button
until the shade jogs twice.

All the transmitters are deleted.

7.8. Erasing the memory of the motor

To reset the motor, press and hold the
PROG button on the motor head until the
shade jogs 3 times.

All the settings are erased.

12 Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013



8. TIPS AND RECOMMENDATIONS

The motor doesn’t work:

Verify:

* The wiring of the motor.

« Batteries are not depleted.

» The compatibility of the control.

» The heat generated (wait for the cooling of the motor).

« If using battery tube, make sure the batteries are installed with the correct polarity.

The equipment stops too soon:

Verify:

* The operation of end-limits during the motor rotation.

* The end-limits of the motor are properly adjusted.

* That the shade is within the recommended weight limit.

If the motor stops operating normally, the battery voltage may be too low. Replace
batteries.

9. TECHNICAL DATA

Power supply 12 Vdc SELV
Radio frequency 433,42 MHz
Torque 1.1 Nm
Up speed 30 rpm
Down speed 80 rpm

Electrical insulation ]

Minimum distance between two end-limit 1 turn
Maximum distance between two end-limit 180 turns
Maximum running time 6 min
Operating temperature 0°C to + 60°C
Protection rating IP 20 (For indoor use only)
Maximum number of associated control 12

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013
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1. INTRODUCTION

Le Roll Up 28 RTS est un moteur spécialement dédié aux applications intérieures.
Le Roll Up 28 RTS peut motoriser des Stores rouleaux, stores Silhouettes et stores

bateaux.
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Le Roll Up 28 RTS est un moteur fonctionnant sur batterie, alimenté par des batteries
au lithium ou des batteries NiMH avec le « Solar pack ». Le moteur peut également étre

alimenté par un bloc d’alimentation.

Attention: Le Roll Up 28 RTS est uniquement compatible avec le capteur «Sunis Indoor

WireFreeTM RTS ».

Attention: Le Roll Up 28 RTS ne peut pas étre utilisé avec des double vitrage scellé.
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2. SECURITE

2.1. Sécurité et responsabilité

» Ce produit Somfy doit étre installé par un professionnel de la motorisation et de
'automatisation de I'habitat auquel cette notice est destinée.

» Avant toute installation, vérifier la compatibilité de ce produi tavec les équipements
et accessoires associés.

« Cette notice décrit I'installation, la mise en service et le mode d'utilisation de ce pro-
duit.

« Linstallateur doit par ailleurs, se conformer aux normes et a la Iégislation en vigueur
dans le pays d'installation, et informer ses clients des conditions d'utilisation et de
maintenance du produit.

« Toute utilisation hors du domaine d’application défini par Somfye st non conforme.
Elle entrainerait, comme tout irrespect des instructions figurant dans cette notice,
I'exclusion de la responsabilité et de la garantie Somfy.

Sujet a des modifications techniques.

2.2. Consignes spécifiques de sécurité
@ Outre les consignes de sécurité décrites dans cette notice, respecter

également les instructions détaillées dans le document joint « Consignes de
sécurité a suivre et a conserver ».

Pour ne pas endommager le moteur :
1) Ne jamais I'immerger!

2) Eviter les chocs !

3) Ne jamais le percer!

2

X
st

ﬁ Les produits électriques et électroniques endommagés tout comme les piles

4) Eviter les chutes !

usagées ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres.Veiller a les
déposer dans un point de collecte ou dans un centre agréé afin de garantir
mmm |eur recyclage.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013 15



3. INSTALLATION

3.1. Préparation du moteur

-
1) Monter la couronne (a) et la roue (b)

sur le moteur.
2) Mesurer la longueur (L) entre la téte
du moteur et I'extrémité de la roue.

3.2. Préparation du tube

Couper le tube a la longueur désirée..
Ebavurer le tube et éliminer les
copeaux.

W

3.3. Assemblage moteur / tube d’enroulement

1) Glisser le moteur dans le tube
d’enroulement. Insérez la roue en
alignant celle-ci avec le profil du tube.
Insérez le moteur a moitié, et glissé
la couronne depuis le bas du moteur
jusqu’au tube. Pour finir, pousser le
moteur dans le tube.

2) Si nécessaire, fixer le tube d’enroule-
ment sur la roue avec des vis Parker ou
des rivets pop acier suivant la longueur

(L).

16
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3.4. Monter le tube motorisé sur les su

orts

a) Support standard
b) Motor plate pour des supports
spécifiques.
Pour une portée radio optimale,
A I'antenne du motor doit étre
maintenue droite, et en dehors
du caisson.

4. CABLAGE

Brancher la batterie sur le cable
d’alimentaion du moteur.
Attention: Ne pas débrancher
la batterie quand le moteur
fonctionne.

5. MISE EN SERVICE

5.1. Pre-enregistrement du point de commande RTS

Appuyer simultanément sur les touches

Montée et Descente du point de
commande RTS : Le store se déplace
pendant quelques secondes et le point

de commande est pré-enregistré dans|

le
moteur.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013
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5.2. Contréle du sens de rotation

Appuyer sur la touche Montée du point de
commande:

a) Si le store monte (a), le sens de rotation

est correct : Passer au paragraphe 5.3

«Réglage des fins de course».

b) Si le store descend (b), le sens de

rotation est incorrect : Passer a I'étape

suivante.
b1) Appuyer sur la touche MY du point
de commande RTS jusqu’au va-et-vient
du store : Le sens de rotation est modifié.
b2) Appuyer sur la touche Montée du
point de commande RTS pour contréler
le sens de rotation.

5.3. Réglage des fins de course

Les fins de courses peuvent étre réglées
dans n'importe quel ordre.

1) Placer le store en position haute
souhaitée en appuyant sur la touche
Montée. Si besoin, ajuster la position
haute du store avec les touches Montée et
Descente.

2) Appuyer simultanément sur les touches
My et Descente jusqu’au mouvement du
store. Le fin de course haut est mémorisé.
3) Appuyer sur la touche My quand le

store atteint la position basse souhaitée. Si
besoin, ajuster la position basse du store
avec les touches Montée et Descente.

4) Appuyer simultanément sur les touches
My et Montée jusqu’au mouvement du
store.

Le fin de course bas est mémorisé.

Le store monte et s’arréte en position haute.
5) Pour confirmer les fins de courses,
Appuyer sur la touche My jusqu’au va et
vient du moteur. Les fins de courses sont
enregistrées.

18 Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013




5.4. Enregistrement du point de commande RTS

Apreés I'enregistrement des fins de courses:
Appuyer sur le bouton PROG au dos du

point de commande RTS jusqu’au va-et- ‘

vient du moteur. |

Le point de commande RTS est enregistré PROG.

de facon permanente.

5.5. Favorite position: MY position / Recording MY position

Si souhaité, pour enregistrer une position
MY, mettre le store dans la position MY
souhaitée en appuyant sur la touche
Montée ou Descente, et ensuite appuyer
sur la touche MY jusqu’au va-et-vient

du store.

6. UTILISATION

6.1. Choix du type de mode: Mode enroulable ou vénitien

Le Roll Up 28 RTS est concu pour fonctionner sous 2 modes: mode vénitien ou mode
enroulable.Cette fonction permet de régler le Roll Up 28 RTS selon le type de store dans
lequel il est installé.

Le Roll Up 28 RTS est réglé par défault en mode enroulable.

1) Déplacer le store vers une position autre 1
que les fins de courses.

2) Appuyer simultanément sur les touches
Montée et Descente jusqu’au va et- vient
du store.

3) Appuyer simultanément sur les touches 2
My et Descente jusqu’au va et- vient du

store pour passer du mode enroulable au

mode vénitien.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013 19



6.2. Montée, Descente et MY : En mode enroulable

1) Pour déplacer le store d’un fin de course

N\
a l'autre, appuyer sur les touches Montée
ou Descente.
2) Pour stopper le store, appuyer sur la
touche My.
3) Si une position MY est enregistrée, pour
déplacer le store en position MY, appuyer
sur la touche MY.
. J

6.3. Montée, Descente et MY : En mode vénitien

1) Pour déplacer le store d’un fin de course
a l'autre, appuyer (moins de 0,5s) sur la
touche Montée ou Descente..

2) Pour stopper le store, appuyer sur la
touche MY.

3) Si une position MY est enregistrée, pour
déplacer le store en position MY,

appuyer sur la touche MY. Le store va en
premier au fin de course bas et ensuite en
position MY.

4) Pour orienter les lames, appuyer sur la
touche Montée ou Descente, ou utiliser
la molette du point de commande jusqu’a
ce que les lames atteignent la position
souhaitée.

20 Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013



7. REGLAGES SUPPLEMENTAIRES

7.1. Favorite position: MY position

1) Modifier la position MY

Pour modifier la position MY, mettre le store
dans la nouvelle position MY souhaitée
en appuyant sur la touche Montée ou
Descente et ensuite appuyer sur la

touche MY jusqu’au va-et-vient du store.

2) Supprimer la position MY

Pour supprimer la position My,

déplacer le store vers cette position et
appuyer sur la touche My jusqu’au va et
vient du store.

7.2. Modification des fins de course

Réajustement de la fin de course haute

1) Appuyer sur le bouton Montée pour
amener le store au fin de course a réajuster.
2) Appuyer en méme temps sur les touches
Montée et Descente jusqu’au va-et-vient
du store.

3) Appuyer sur la touche Montée ou
Descente pour déplacer le store vers la
nouvelle position souhaitée.

4) Pour confirmer le nouveau fin de course
appuyer sur la touche My jusqu’au va-et-
vient du store.

Réajustement de la fin de course basse

1) Appuyer sur le bouton Descente pour
amener le store au fin de course a réajuster.
2) Appuyer en méme temps sur les touches
Montée et Descente jusqu’au va-et-vient
du store.

3) Appuyer sur la touche Montée ou
Descente pour déplacer le store vers la
nouvelle position souhaitée.

4) Pour confirmer le nouveau fin de course
appuyer sur la touche My jusqu’au va-et-
vient du store.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved - V1 - 02/2013 21



7.3. Ajustement de la vitesse d’orientation
1) Pour diminuer la vitesse d’orientation,

appuyer simultanément sur les touches 1 f\
Stop et Descente jusqu’au va et- vient du @
store. Répéter autant que nécessaire.
Si le store de fait plus de va-et-vient, le
réglage minimum a été atteint.

2

2) Pour augmenter la vitesse d’orientation,
appuyer simultanément sur les touches
Stop et Montée jusqu’au va et- vient du
store. Répéter autant que nécessaire.

Si le store de fait plus de va-et-vient, le
réglage maximum a été atteint.

*©

7.4. Modification du sens de rotation moteur
1) Déplacer le store vers une position autre

les fins d r 1 2 i
que les fins de ccgu ses. ‘0‘ ‘@‘ ‘o‘
2) Appuyer en méme temps sur les touches my my my)
Montée et Descente jusqu’au va-et-vient (] ‘Q‘ ‘0‘

du store.
3) Appuyer sur la touches My jusqu’au

3 4 o

A
va-et-vient du store pour inverser le sens w ‘my‘
de rotation. ) )

4) Appuyer sur la touche Montée pour
controler le sens de rotation.
Le sens de rotation moteur est inversé.

7.5. Modification du sens de rotation de la molette

1) Déplacer le store vers une position autre 1

que les fins de course.

2) Appuyer en méme temps sur les touches {) ’
Montée et Descente jusqu’au va-et-vient du
store.

3) Appuyer sur les touches Montée, MY et 2 (\
Descente jusqu’au va-et-vient du store pour "

inverser le sens de rotation de la molette.
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7.6. Ajout / Suppression d’un point de commande RTS

Prendre un point de commande RTS (A) e N\
enregistré dans le moteur.

Appuyer sur le bouton PROG du point de N ) &
commande RTS (A) ou du moteur jusqu’au ) ég }

va-et-vient du store: Le moteur est en mode

programmation.

Appuyer brievement sur le bouton PROG ﬁ )

du point de commande RTS (B) a ajouter P,‘;im_ E ,,lm E
ou supprimer. Le store effectue un va- A B
et-vient. Le point de commande RTS est -

enregistré ou supprimé du moteur. ]

. J

1.7. Effacement des points de commandes

Pour effacer tous les points de commande ~N
appuyer sur le bouton prog du moteur

jusqu’au double va-et-vient du store.

Tous les points de commandes sont

effacés.

7.8. Effacement de la mémoire du moteur.

Pour effacer la mémoire du moteur, appuyer
sur le bouton prog du moteur jusqu’au triple
va-et-vient du store.

Tous les réglages sont supprimé.
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8. DEPANNAGE

Le moteur ne fonctionne pas:

Vérifier :

* Le cablage du moteur.

* Que la batterie utilisée soit neuve.

* La compatibilité du point de commande.

» The heat generated (wait for the cooling of the motor).

« Dans le cas d’'une utilisation d’un tube batterie, vérifier que les piles sont installé
dans le bon sens.

L’équipement s’arréte trop tot:

Vérifier:

« Le fonctionnement des fins de course pendant la rotation du moteur..
* Que les fins de course du moteur sont bien réglées.

* Que le store est dans les limites de poids recommandées.

Si le moteur ne fonctionne plus normalement, la tension de la batterie est peu étre
trop faible. Remplacer la batterie.

9. DONNEES TECHNIQUES

Alimentation 12 Vdc TBTS
Fréquence radio 433,42 MHz
Couple 1.1 Nm
Vitesse a la montée 30 tr/min
Vitesse a la descente 80 tr/min

Niveau de sécurité ]

Distance minimum entre deux fin de

courses il ey
Distance maximum entre deux fin de
180 tours
courses
Temps de fonctionnement maximum 6 min
Température d'utilisation 0°C to + 60°C
Indice de protection IP 20 (Pour un usage interne uniquement)
Nombre maximal de points de 12

commandes
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Il Roll Up 28 RTS e un motore dedicato in modo speciale alle applicazioni per interni.

Il Roll Up 28 RTS pud motorizzare tende a rullo, tende plissettate e tende a pacchetto.
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al litio o batterie NiMH con pacco solare. Il motore pud essere alimentato anche
attraverso una fonte di alimentazione elettrica.
Attenzione: Il Roll Up 28 RTS & compatibile esclusivamente con il sensore "Sunis

Indoor WireFree™ RTS".

Attenzione: Il Roll Up 28 RTS non pud essere utilizzato con doppi vetri sigillati.
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2. SICUREZZA

2.1. Sicurezza e responsabilita

» Questo prodotto Somfy deve essere installato da un installatore specializzato nella
motorizzazione e nell'automazione di apparecchiature residenziali, al quale questa
guida & destinata.

Prima di procedere all'installazione, verificare la compatibilita di questo prodotto con
le apparecchiature e gli accessori associati.

Questa guida descrive l'installazione, la messa in servizio e la modalita di utilizzo
del prodotto.

Inoltre, I'installatore & tenuto a rispettare le normative e la legislazione in vigore nel
paese nel quale viene effettuata l'installazione e deve informare i suoi clienti sulle
condizioni di utilizzo e di manutenzione del prodotto.

Ogni utilizzo diverso dall'ambito di applicazione definito da Somfy non € conforme,
e comporta, cosi come il mancato rispetto delle istruzioni riportate nel presente
manuale, I'annullamento della responsabilita e della garanzia Somfy.

Con riserva di modifiche tecniche.

2.2. Istruzioni di sicurezza specifiche

anche le istruzioni esposte nel documento allegato "Istruzioni di sicurezza da
seguire e da conservare".
Per evitare di danneggiare |l
prodotto:
1) Non immergerlo mai!

2
2) Evitare gli urti! r
3) Non forarlo mai!

| ﬁ
4) Evitare che cadal! 3 E E ; 4 ‘\ M

ﬁ | prodotti elettrici danneggiati e le batterie esauste non devono essere smaltiti
]

@ Oltre alle istruzioni di sicurezza descritte nella presente guida, osservare

insieme alla normale immondizia domestica. Devono essere smaltiti all'interno
di contenitori speciali appositi o portati presso un'organizzazione autorizzata
che ne garantira il riciclaggio.
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3. INSTALLAZIONE

3.1. Preparazione del motore

1) Montare la corona (a) e la ruota (b)
sul motore.

2) Misurare la lunghezza (L) tra la testa
del motore e I'estremita della ruota.

3.2. Preparazione del tubo

Tagliare il tubo alla lunghezza
desiderata.
Sbavare il tubo ed eliminare i residui.

3.3. Assemblaggio motore - tubo

o . e
1) Inserire il motore all'interno del tubo.

Inserire la ruota allineandola al profilo
del tubo. Inserire il motore a meta
strada quindi far scorrere la corona
sotto il motore e inserirla nel tubo. Infine
spingere il motore all'interno del tubo.

2) Non e richiesto, ma se necessario,
fissare il tubo al motore con viti parker
o rivetti in acciaio secondo le
dimensioni (L).
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27



3.4. Montaggio dell'asse motorizzato sui supporti

a) Supporto standard

b) Targhetta motore per supporto

specifico

Per una ricezione radio ottimale,
A I'antenna del motore deve

essere mantenuta diritta e deve

essere posizionata all'esterno
del cassonetto (se utilizzato).

4. CABLAGGIO

Collegare la batteria con il cavo di

alimentazione del motore.

Attenzione: Non scollegare la
batteria mentre il motore & in

funzione.

5. MESSA IN SERVIZIO

5.1. Programmazione del trasmettitore RTS

Premere simultaneamente i pulsanti

SALITA e DISCESA del trasmettitore

RTS:

la tenda si muove e il punto di comando (my))

€ preprogrammato nel motore

28
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5.2. Controllo del senso di rotazione

Premere il pulsante  SALITA del
trasmettitore RTS:

a) Se la tenda sale (a), il senso di rotazione
€ corretto: passare al paragrafo intitolato
5.3 "Regolazione dei finecorsa".
b) Se la tenda scende (b), il senso di
rotazione non & corretto: passare alla fase
seguente.
b1) Premere il pulsante MY del
trasmettitore RTS finché la tenda si
muove: il senso di rotazione & stato
modificato.
b2) Premere il pulsante SALITA del
trasmettitore RTS per controllare il
senso di rotazione.

5.3. Regolazione dei finecorsa

| finecorsa possono essere impostati in
qualsiasi ordine.

1) Premere e tenere premuto il pulsante
SALITA per portare la tenda nella posizione
desiderata. Se necessario, regolare la
posizione superiore, utilizzando i pulsanti
SALITA o DISCESA.

2) Premere simultaneamente i pulsanti MY
e DISCESA e rilasciarli quando la tenda
comincia a muoversi.

Il finecorsa superiore € memorizzato.

3) Premere il pulsante MY quando la tenda
raggiunge la posizione inferiore desiderata.
Se necessario, regolare la posizione
inferiore, utilizzando i pulsanti SALITA o
DISCESA.

4) Premere simultaneamente i pulsanti
MY e SALITA e rilasciarli quando la tenda
comincia a muoversi.

Il finecorsa basso & memorizzato. La tenda
sale e si ferma al suo finecorsa alto.

5) Per confermare i finecorsa, premere e
tenere premuto il pulsante MY, finché la
tenda si muove. | finecorsa sono registrati.
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5.4. Registrazione del trasmettitore RTS

Dopo la registrazione dei finecorsa:
Premere brevemente il pulsante di
programmazione situato sul retro del H

Il trasmettitore & registrato. PROG.

trasmettitore. La tenda si muove. |

5.5. Posizione preferita: Posizione MY / Registrazione posizione MY

Se lo si desidera, perimpostare la posizione
MY, spostare la tenda nella posizione
desiderata utilizzando i pulsanti SALITA
o DISCESA, poi premere il pulsante MY
finché la tenda si muove.

6. FUNZIONAMENTO
6.1. Selezione modalita: Modalita Tenda a rullo o Tenda Veneziana

Il Roll Up 28 RTS ¢ progettato per funzionare in 2 modalita: Modalita Tenda Veneziana
o Tenda a rullo.

Questa caratteristica consente al Roll Up 28 RTS di essere configurato in base al tipo di
tenda con la quale si sta lavorando.

Il Roll Up 28 RTS ¢ configurato in modo predefinito per funzionare in modalita Tenda
arullo.

1) Spostare la tenda dai finecorsa.

2) Premere simultaneamente i pulsanti
SALITA e DISCESA finché la tenda si
muove.

3) Premere e tenere premuti
simultaneamente i pulsanti MY e DISCESA
finché la tenda si muove per passare dalla
modalita Tenda a rullo alla modalita Tenda
Veneziana.
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6.2. Salita. Discesa, My: In modalita Tenda a rullo

1) Per spostare la tenda da un finecorsa
all'altro, premere brevemente il pulsante
SALITA o DISCESA.

2) Per fermare la tenda, premere il
pulsante MY.

3) Se una posizione MY & registrata, per
spostare la tenda in questa posizione MY
premere brevemente il pulsante MY.

6.3. Salita, Discesa, My: In modalita Tenda Veneziana

1) Per spostare la tenda da un finecorsa
all'altro, premere brevemente (meno di 0,5
sec.) il pulsante SALITA o DISCESA.

2) Per fermare la tenda, premere il
pulsante MY.

3) Se una posizione MY & registrata, per
spostare la tenda in questa posizione MY
premere brevemente il pulsante MY.

La tenda si sposta prima al finecorsa
inferiore, poi nella posizione MY.

4) Per inclinare le lamelle, premere e tenere
premuto il pulsante SALITA o DISCESA,
oppure utilizzare il tasto di scorrimento del
telecomando finché le lamelle raggiungono
la posizione desiderata.
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7. REGOLAZIONE AGGIUNTIVA

7.1. Posizione preferita: Posizione MY

1) Modifica della posizione MY

Per modificare la posizione MY, raggiungere
la nuova posizione desiderata MY
utilizzando i pulsanti SALITA e DISCESA,
poi premere il pulsante MY finché la tenda
si muove.

2) Eliminazione della posizione MY

Per cancellare la posizione MY, premere
il pulsante MY per spostare la tenda in
questa posizione e premerlo fino a quando
la tenda si muove.

7.2. Nuova regolazione dei finecorsa

Nuova regolazione del finecorsa superiore
1) Premere il pulsante SALITA per spostare
la tenda al finecorsa superiore.

2) Premere e tenere premuti i pulsanti
SALITA e DISCESA simultaneamente
finché la tenda si muove.

3) Premere e tenere premuto il pulsante
SALITA o DISCESA per spostare la tenda
nella nuova posizione desiderata.

4) Per confermare il nuovo finecorsa,
premere e tenere premuto il pulsante MY
finché la tenda si muove.

Nuova regolazione del finecorsa inferiore
1) Premere il pulsante DISCESA per
spostare la tenda al finecorsa inferiore.

2) Premere e tenere premuti i pulsanti
SALITA e DISCESA simultaneamente
finché la tenda si muove.

3) Premere e tenere premuto il pulsante
SALITA o DISCESA per spostare la tenda
nella nuova posizione desiderata.

4) Per confermare il nuovo finecorsa,
premere e tenere premuto il pulsante MY
finché la tenda si muove.

32

B
. 2.
@ . (]
(o) ()
o ==

3,

(]

)

‘;@}J

&

Copyright © 2013 Somfy SAS. Al rights reserved - V1 - 02/2013




7.3. Regolazione della velocita di inclinazione

1) Per diminuire la velocita di inclinazione,
premere e tenere premuti simultaneamente
i pulsanti MY e DISCESA finché la tenda
si muove. Ripetere, se necessario. Se la
tenda non si muove, significa che € stata
raggiunta l'impostazione minima.

2) Per aumentare la velocita di inclinazione,
premere e tenere premuti simultaneamente
i pulsanti STOP e SALITA finché la tenda
si muove. Ripetere, se necessario. Se la
tenda non si muove, significa che € stata
raggiunta I'impostazione massima.

1
©,
N/

2

*©

7.4. Modifica del senso di rotazione del motore

1) Spostare la tenda dai finecorsa.

2) Premere simultaneamente i pulsanti
SALITA e DISCESA finché la tenda
si muove.

3) Per invertire il senso di rotazione, tenere
premuto il pulsante MY finché la tenda si
muove.

4) Premere il pulsante SALITA per
controllare il nuovo senso di rotazione.

Il senso di rotazione del motore & invertito.

1
0\/@ E
my my
©~/ @
3
@
o ¥

7.5. Modifica del senso di rotazione della rotella

1) Spostare la tenda dai finecorsa.

1
2) Premere simultaneamente i pulsanti <> '

SALITAE DISCESA, finché la tenda effettua
un movimento di Salita e Discesa.

3) Premere simultaneamente i pulsanti
SALITA, MY e DISCESA finché la tenda si
muove, per invertire il senso di rotazione
della ruota.
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7.6. Aggiunta/Eliminazione di un trasmettitore RTS

Trovare un trasmettitore RTS (A) N\
programmato nel motore.

Premere e tenere premuto il pulsante N ] 8
PROG del trasmettitore RTS programmato i ég’ :
(A) o il pulsante PROG del motore finché
la tenda si muove: il motore & in modalita

programmazione. 0 )

Premere rapidamente il pulsante PROG P[-{i_ E ,,lm E

del trasmettitore RTS (B) da aggiungere A B

o eliminare: la tenda si muove e il -

trasmettitore RTS viene programmato o ]

cancellato dal motore. _ J

7.7. Cancellazione dei trasmettitori dalla memoria

Per cancellare tutti i trasmettitori ~N
programmati, premere e tenere premuto il

pulsante PROG del motore finché la tenda

effettua due movimenti.

Tutti i trasmettitori sono cancellati.

X2
J

7.8. Cancellazione della memoria del motore
Per resettare il motore, premere e tenere
premuto il pulsante PROG sulla testa del
motore finché la tenda effettua 3 movimenti.
Tutte le impostazioni vengono cancellate.

x3
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8. CONSIGLI E RACCOMANDAZIONI

Il motore non funziona:

Controllare:

« |l cablaggio del motore.

* Che le batterie non siano esaurite.
 La compatibilita dell'unita di comando.

* Intervento della protezione termica (attendere il raffreddamento del motore).
« Se si utilizza il tubo della batteria, accertarsi che le batterie siano installate con la

polarita corretta.

Il dispositivo si ferma troppo presto:
Controllare:

« Il funzionamento dei finecorsa durante la rotazione del motore.
* Che i finecorsa del motore siano regolati correttamente.
* Che la tenda rientri nel limite di peso raccomandato.

Se il motore smette di funzionare normalmente, la tensione della batteria potrebbe

essere troppo bassa. Sostituire le batterie.

9. DATI TECNICI

Alimentazione elettrica 12 Vdc SELV
Frequenza radio 433,42 MHz
Coppia 1.1 Nm
Velocita Salita 30 g/min
Velocita Discesa 80 g/min
Isolamento elettrico ]
Distanza minima tra due finecorsa 1 rotazione
Distanza massima tra due finecorsa 180 giri
Tempo di funzionamento massimo 6 min

Temperatura di funzionamento

da+0°Ca+60°C

Indice di protezione

IP 20 (Solo per uso interno)

Numero massimo di comandi associati

12
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1. INTRODUCCION

El Roll Up 28 RTS es un motor especialmente disefiado para aplicaciones de productos
de interior.

El Roll Up 28 RTS puede motorizar persianas enrollables, persianas tipo "silhouette"
y estores plegables.

El Roll Up 28 RTS es un motor que funciona con bateria, accionado por baterias de
litio no recargables o baterias NiMH con paquete solar. EI motor también accionarse
mediante una fuente de suministro eléctrico.

Advertencia: El Roll Up 28 RTS es compatible tnicamente con el sensor "Sunis Indoor
WireFree™ RTS".

Advertencia: El Roll Up 28 RTS no puede utilizarse con doble acristalamiento sellado.
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2. SEGURIDAD

2.1. Sequridad y responsabilidad

« La instalacion de este producto Somfy debera realizarla un profesional de la
motorizacion y la automatizacion de la vivienda, a quien va dirigida esta guia.

» Antes de su instalacion, compruebe la compatibilidad de este producto con los
equipos y accesorios asociados.

« La presente guia describe la instalacion, la puesta en marcha y la utilizaciéon de este
producto.

« El instalador debera cumplir, ademas, las normativa y la legislacién vigente en el
pais de instalacion y debera informar a sus clientes sobre las condiciones de uso y
mantenimiento del producto.

» Cualquier uso que quede fuera del ambito de aplicacién definido por Somfy queda
fuera del ambito de la garantia. Supondra, al igual que cualquier otro incumplimiento
de las instrucciones que figuran en esta guia, la anulacién de la responsabilidad y la
garantia por parte de Somfy.

La presente guia puede someterse a modificaciones técnicas.

2.2. Normas de seguridad especificas

seguirse las instrucciones detalladas en el documento que se adjunta, titulado

"Normas de seguridad que se deben seguir y respetar".
Para evitar dafios en el producto:
1) No lo sumerja nunca

2) Evite los golpes
3) No lo perfore nunca

@ Ademas de las normas de seguridad que se describen en esta guia, deben

2

X
st

ﬁ Los productos y baterias eléctricos dafiados no deben desecharse junto con

4) Evite las caidas

la basura doméstica normal. Asegurese de depositarlos en contenedores
especialmente designados para ello o dirijase a una organizacién autorizada
EEm que garantice su reciclaje.
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3. INSTALACION

3.1. Preparacién del motor

1) Introduzca la corona (a) y la rueda
motriz (b) en el motor.

2) Mida la longitud (L) entre el extremo
de la rueda motriz y la parte delantera.

3.2. Preparacién del tubo

Corte el tubo a la longitud deseada.
Elimine las rebabas del tubo y retire
los fragmentos.

3.3. Instalacién del conjunto motor-tubo

1) Introduzca el motor en el interior

del tubo.

Introduzca la rueda alineandola con

el riel del tubo. Introduzca el motor
hasta la mitad y, a continuacién, deslice
la corona hacia abajo en el motor e
introduzcala en el tubo. Por ultimo,
introduzca el motor en el interior

del tubo.

2) Aunque no es preciso, si resulta
necesario, fije el tubo al motor por
medio de tornillos autorroscantes o
remaches de acero en funcién de las
dimensiones (L).

38
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3.4. Montaje del tubo motorizado en los soportes

a) Soporte estandar
b) Placa del motor para soporte
especifico

Para una recepcion 6ptima de la| ||
A radio, la antena del motor debe

estar recta y situada fuera del

cabezal (si se utiliza).

4. CABLEADO

Enchufe la bateria con el cable de

alimentacion del motor.
Advertencia: No desconecte
la bateria con el motor en
funcionamiento.

5. PUESTA EN MARCHA

5.1. Programacion del emisor RTS

Pulse a la vez los botones UP (subida)

y DOWN (bajada) del emisor RTS: - —
el estor realizara un ligero movimiento \6\
de vaivén y el punto de mando se (my))

preprogramara en el motor ‘0‘ E
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5.2. Comprobacién del sentido de giro

Pulse el botédn UP (subida) del emisor RTS:

a) Si el estor sube (a), el sentido de giro

sera correcto: pase a la seccion titulada 5.3

"Ajuste de los finales de carrera".

b) Si el estor baja (b), el sentido de giro sera

incorrecto: continde con el paso siguiente.
b1) Pulse el botéon MY del emisor RTS
hasta que el estor realice un ligero
movimiento de vaivén: el sentido de giro
quedara modificado.
b2) Pulse el botén UP (subida) del
emisor RTS para comprobar el sentido
de giro.

5.3. Ajuste de los finales de carrera

Los finales de carrera se pueden ajustar en
cualquier orden.

1) Mantenga pulsado el boton UP (subida)
para desplazar el estor hasta la posicién
deseada. Si es necesario, ajuste la posicion
superior utilizando los botones UP (subida)
y DOWN (bajada).

2) Pulse simultdneamente los botones MY
(posicion preferida) y DOWN (bajada) y
suéltelos al mismo tiempo cuando el estor
comience a moverse.

Se memorizara el limite superior.

3) Pulse el boton MY (posicién preferida)
cuando el estor alcance la posicién inferior
deseada.

Si es necesario, ajuste la posicion inferior
utilizando los botones UP (subida) y DOWN

(bajada). 54

4) Pulse simultdneamente los botones o

MY (posicién preferida) y UP (subida) y | (@)
suéltelos al mismo tiempo cuando el estor \;\'/ |
comience a moverse. N
Se memoriza el limite inferior. el estor se
desplaza hacia arriba y se detiene en su ‘. J
limite superior.

5) Para confirmar los finales de carrera,

mantenga pulsado el botéon MY (posicion

preferida) hasta que el estor realice un

ligero movimiento de vaivén. Se grabaran

los finales de carrera.
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5.4. Grabacion del emisor RTS

Después de grabar los finales de carrera:
Pulse brevemente el boton de programacion
de la parte trasera del emisor. El estor H

Se grabara el emisor. PROG.

realiza un ligero movimiento de vaivén. |

5.5. Posicion preferida: Posicion preferida/Grabacién de la posicién
preferida

Si lo desea, para configurar la posicién
preferida, desplace el estor hasta la
posicion deseada con el botén UP (subida)
o DOWN (bajada).y, a continuacién, pulse
el botédn MY (posicién preferida) hasta que
el estor realice un ligero movimiento de
vaivén.

6. FUNCIONAMIENTO

6.1. Seleccion del modo: Modo Enrollamiento o Inclinacién

El Roll Up 28 RTS esta disefiado para funcionar en 2 modos: modo Inclinacién o modo
Enrollamiento.
Esta funcion permite configurar el Roll Up 28 RTS en funcién del tipo de persiana con
la que trabaje.
De forma predeterminada, el Roll Up 28 RTS esta configurado para funcionar en modo
Enrollamiento.

1) Aleje el estor de los finales de carrera.

2) Simultdneamente, pulse los botones
UP (subida) y DOWN (bajada) hasta
que el estor realice un ligero movimiento
de vaivén.

3) Mantenga pulsados simultaneamente los
botones MY (posicién preferida) y DOWN
(bajada) hasta que el estor realice un ligero
movimiento de vaivén para cambiar del
modo Enrollamiento al modo Inclinacion.
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6.2. Up (subida). Down (bajada) y M
enrollamiento

1) Para mover el estor de un limite a otro,
pulse brevemente el botén UP (subida) o
DOWN (bajada).

2) Para detener el estor, pulse el botén MY
(posicion preferida).

3) Si se ha registrado una posicién
preferida, para mover el estor hasta dicha
posicion preferida, pulse brevemente el
botén MY (posicién preferida).

1) Para mover el estor de un limite a otro,
pulse brevemente (menos de 0,5 s) el
botén UP (subida) o DOWN (bajada).

2) Para detener el estor, pulse el botén MY
(posicion preferida).

3) Si se ha registrado una posicion
preferida, para mover el estor hasta dicha
posicion preferida, pulse brevemente el
botén MY (posicion preferida).

El estor se desplaza primero hasta el final
de carrera inferior y luego hasta la posicion
preferida.

4) Para inclinar las lamas, mantenga
pulsado el botéon UP (subida) o DOWN
(bajada) o utilice la barra de desplazamiento
del control remoto hasta que alcancen la
posicion deseada.

osicion preferida): En modo de

1]
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7. AJUSTE ADICIONAL

7.1. Posicion preferida: Posicidn preferida

1) Cambio de la posicion preferida

Para cambiar la posicién preferida, desplace 1 \Q\
el estor hasta la nueva posicién deseada | (my)
con los botones UP (subida) y DOWN | ()
(bajada) y, a continuacién, pulse el botén
MY (posicién preferida) hasta que el estor
realice un ligero movimiento de vaivén.

2) Borrado de la posicion preferida

Para borrar la posicién preferida, pulse 2 @) @)

el boton MY (posicién preferida) para @ - @ @

desplazar el estor hasta esa posicion y

vuélvalo a pulsar hasta que el estor realice

un ligero movimiento de vaivén.

7.2. Reajuste del final de carrera

Reajuste del final de carrera superior

1) Pulse el botdn UP (subida) para desplazar 1 o 2 o
el estor hasta el final de carrera superior. \O\ i ; \O\ @
2) Pulse y  mantenga pulsados (my)) (my))
simultaneamente los botones UP (subida) y <) ‘Q‘
DOWN (bajada) hasta que el estor realice ) )
un ligero movimiento de vaivén. 3 . 4 -
3) Pulse y mantenga pulsado el botén UP [o‘ ) ()
(subida) o DOWN (bajada) para mover el | (my)) / (imy) @
estor hasta la nueva posicion deseada. o |°\ )
4) Para confirmar el nuevo limite, pulse y | - v

mantenga pulsado el botén MY (posicion

preferida) hasta que el estor realice un

ligero movimiento de vaivén.

Reajuste del final de carrera inferior 1 - 2 =

1) Pulse el boton DOWN (bajada) para desplazar ) \0\
el estor hasta el final de carrera inferior. (my)) m (my))
2) Pulse 'y mantenga pulsados ‘0‘ == ‘Q‘
simultdneamente los botones UP (subida) y ] ]
DOWN (bajada) hasta que el estor realice 3, ) 4
un ligero movimiento de vaivén. \°\ ) (@)
3) Pulse y mantenga pulsado el botén UP | (my)) / (imy) @

(subida) o DOWN (bajada) para mover el %) \0]
estor hasta la nueva posicion deseada. -

4) Para confirmar el nuevo limite, pulse y

mantenga pulsado el botéon MY (posicién

preferida) hasta que el estor realice un

ligero movimiento de vaivén.
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7.3. Ajuste de la velocidad de inclinacién

1) Para reducir la velocidad de inclinacién,
mantenga pulsados los botones MY
(posicién preferida) y DOWN (bajada)
simultaneamente hasta que el estor efectue
un movimiento de vaivén. Repita si es
necesario. Si el estor no efectia dicho
movimiento, se habra alcanzado el ajuste
minimo. 2
2) Para aumentar la velocidad de inclinacion,
mantenga pulsados los botones STOP
(parada) y UP (subida) simultdneamente
hasta que el estor efectie un movimiento

de vaivén. Repita si es necesario. Si el
estor no efecttia dicho movimiento, se habra
alcanzado el ajuste maximo.

1

“©

*©

7.4. Modificacién del sentido de giro del motor
1) Aleje el estor de los finales de carrera. 1

2) Pulse los botones UP (subida) y DOWN Qo /& 2 @ |
(bajada) simultdneamente hasta que el my my E my @
estor efectiie un movimiento de vaivén. ~) ‘Q‘ ‘0‘

3) Pulse el boton MY (posicién preferida)
hasta que el estor realice un ligero

3 4
- s . . ™) \0\
movimiento de vaivén en el sentido de giro @ my
opuesto. ) )

4) Pulse el botén UP (subida) para
comprobar el nuevo sentido de giro.
Se ha invertido el sentido de giro del motor.

7.5. Modificacion del sentido de giro de la rueda

1) Aleje el estor de los finales de carrera.

2) Pulse los botones UP (subida) y DOWN
(bajada) simultineamente hasta que
el estor haga un movimiento de subida y
bajada.

3) Para invertir el sentido de giro de la
rueda, pulse los botones UP (subida),
MY (posicion preferida) y DOWN (bajada)
simultdneamente, hasta que el estor
efectiie un movimiento de vaivén.
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7.6. Adicidn o eliminacién de un emisor RTS

Busque un emisor RTS (A) programado en /~ N\
el motor.

Mantenga pulsado el botén PROG del N ] 8
emisor RTS programado (A) o el boton ’ ég '
PROG del motor hasta que el estor efectie
un movimiento de vaivén: el motor se

encuentra en modo de programacion. ﬁ )

Pulse brevemente el boton PROG del P,L-gm_ E ,,lm E

emisor RTS (B) que desee afadir o A B

suprimir: el estor realizara un ligero -

movimiento de vaivén y el emisor RTS ]

se programara o se eliminara del motor. g J

7.7. Borrado de los emisores de la memoria

~N

Para  borrar todos los emisores
programados, mantenga pulsado el botén
PROG del motor hasta que el estor efectie
un movimiento de vaivén dos veces.
Se borraran todos los transmisores. x2
J

7.8. Borrado de la memoria del motor

Para reiniciar el motor, mantenga pulsado
el boton PROG del cabezal del motor hasta
que el estor efectite un movimiento de
vaivén 3 veces.
Se borraran todos los ajustes.
x3
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8. TRUCOS Y CONSEJOS

El motor no funciona.

Compruebe:

« El cableado del motor.

* Que las baterias no estén agotadas.

» La compatibilidad del control.

« El calor generado (espere a que el motor se enfrie).

« Si se utiliza un tubo de bateria, asegurese de que las pilas estén instaladas con la
polaridad correcta.

El equipo se detiene demasiado pronto:

Compruebe:

* Que los finales de carrera funcionen durante el giro del motor.

* Que los finales de carrera del motor estén ajustados adecuadamente.

* Que el estor se encuentre dentro de los limites de peso recomendados.

Si el motor deja de funcionar con normalidad, es posible que la tensién de la bateria
sea demasiado baja. Sustituya las pilas.

9. CARACTERISTICAS TECNICAS

Alimentacion eléctrica 12V CC SELV
Radiofrecuencia 433,42 MHz
Par 1,1 Nm
Velocidad de subida 30 rpm
Velocidad de bajada 80 rpm

Aislamiento eléctrico 1]

Distancia minima entre dos finales de carrera 1 giro

Distancia maxima entre dos finales de carrera 180 giros

Tiempo de funcionamiento maximo 6 min

Temperatura de funcionamiento de0°Ca+60°C

Grado de proteccion IP 20 (solo para uso en interiores)
Numero maximo de controles asociados 12
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1. INTRODUCAO

O Roll Up 28 RTS é um motor especificamente dedicado a aplicagdes no interior.

O Roll Up 28 RTS pode motorizar estores de rolo, estores Silhouette e
estores romanos.

O Roll Up 28 RTS é um motor que funciona a baterias, accionado por baterias primarias
de litio ou baterias NiMH com painel solar. O motor pode também ser accionado por
uma fonte de alimentagéo.

Aviso: O Roll Up 28 RTS é apenas compativel com o sensor «Sunis Indoor
WireFree™ RTS».

Aviso: O Roll Up 28 RTS néo pode ser usado com vidro duplo selado.
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2. SEGURANCA

2.1. Sequranca e responsabilidade

« Este produto Somfy deve ser instalado por um profissional da motorizagéo e
automatizagéo residencial, ao qual se destina este guia de instrugdes.

Antes de efectuar qualquer instalagéo, verifique a compatibilidade deste produto com
0s equipamentos e acessorios associados.

Este guia de instru¢cdes descreve a instalagéo, a colocagdo em funcionamento e o
modo de utilizagéo deste produto.

O instalador deve, além disso, respeitar as normas e a legislacdo em vigor no pais de
instalacdo e informar os seus clientes das condicdes de utilizagédo e de manutengéo
do produto.

Qualquer utilizagdo fora do dominio de aplicagdo definido pela Somfy ndo é
autorizada. A utilizagéo inapropriada ou qualquer incumprimento das instrugbes aqui
fornecidas anulam a garantia e a Somfy rejeita qualquer responsabilidade.

Reserva-se o direito de proceder a modificagdes técnicas.

2.2. Instrucdes especificas de segurancga

ser respeitadas as instrugdes descritas no documento anexo «Instrugdes de
seguranga a aplicar e a conservar».
Para ndo danificar o produto:
1) Nunca imergir o motor!
2) Evitar choques!
3) Nunca perfurar o motor!

@ Para além das instrucdes de seguranca descritas neste guia, também devem

2

r

P
3

4) Evitar quedas!

juntamente com o lixo doméstico. Certifique-se de que os coloca nos
contentores especiais determinados para o efeito ou que os entrega a uma
EEN organizagdo autorizada que se assegurara que sao reciclados.

ﬁ As baterias e os produtos eléctricos danificados ndo devem ser eliminados
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3. INSTALAGAO

3.1. Preparacao do motor

1) Monte a coroa (a) e a roda de
tracgéo (b) no motor. 1

2) Mega o comprimento (L) entre a
extremidade da roda de tracgéo e a
extremidade da cabega.

3.2. Preparacao do tubo de enrolamento

Corte o tubo consoante o comprimento

pretendido.
Lime o tubo e eliminar as aparas. WM@

3.3. Montagem motor/tubo de enrolamento

1) Insira o motor no tubo de 1
enrolamento.

Insira a roda alinhando a roda com o

perfil do tubo de enrolamento. Insira

o motor pela metade e, em seguida,
deslizar a coroa até ao motor e insira-a

no tubo de enrolamento. Por fim,

empurre o motor para dentro do tubo de 2
enrolamento.

2) N&o é obrigatério, mas, se for
necessario, fixe o tubo de enrolamento
ao motor com parafusos de fendas ou
rebites de haste em ago, consoante a
dimenséo (L).
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3.4. Montagem do tubo de enrolamento motorizado nos suportes

a) Suporte normal
b) Placa do motor para suporte
especifico

Para um recepcéo de sinais de
A radio ideal, a antena do motor
devera ser mantida direita e

ser posicionada fora da calha
superior (se usada).

4. CABLAGEM

Ligue a bateria ao cabo de alimentagéo
do motor.
Aviso: ndo desligue a bateria
enquanto o motor estiver a
funcionar.

5. COLOCAGCAO EM SERVICO

5.1. Programacéao do transmissor RTS

Prima simultaneamente os botbes

SUBIDA e DESCIDA do transmissor . —
RTS: ®

o estore movimenta-se acima e abaixo e (my)) *f
o ponto de comando é pré-programado ‘0‘ m
no motor. ) =
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5.2. Verificacdo do sentido de rotagdo

Prima o botédo SUBIDA no transmissor RTS:

a) Se o estore subir (a), o sentido de
rotagéo estéa correcto: passe para a secgéo
5.3 «Regulagéo dos fins de curso».
b) Se o estore descer (b), o sentido de
rotagéo esta incorrecto: passe a etapa
seguinte.
b1) Prima o botdo MY (pessoal) no
transmissor RTS até que o estore
faca um movimento acima e abaixo: o
sentido de rotagéo foi modificado.
b2) Prima o botdo SUBIDA no
transmissor RTS para verificar o sentido
de rotagéo.

5.3. Requlacio dos fins de curso

Os fins de curso podem ser regulados
numa qualquer sequéncia.

1) Prima, sem soltar, o botdo SUBIDA para
deslocar o estore para a posi¢cao desejada.
Se necessario, regule a posicdo Superior,
utilizando os botdes SUBIDA e DESCIDA.
2) Prima simultaneamente os botdes MY
(pessoal) e DESCIDA e solte-os, assim que
o estore comegar a deslocar-se.

O limite superior € memorizado.

3) Prima o botdo MY (pessoal) quando o
estore atingir a posicéo Inferior desejada.
Se necessario, regule a posicéo inferior,
utilizando os botdes SUBIDA e DESCIDA.
4) Prima simultaneamente os botdes MY
(pessoal) e SUBIDA e solte-os, assim que

o estore comegar a deslocar-se. @

O limite Inferior € memorizado. O estore ‘[\7/;‘
desloca-se para cima e para no seu limite
superior. L )

5) Para confirmar os fins de curso,
mantenha premido o botdo MY (pessoal)
até que o estore faga um movimento acima
e abaixo. Os fins de curso estao registados.
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5.4. Registo do transmissor RTS

Depois de registar os fins de curso:

Prima brevemente o botéo de programagéo

na parte de trés do transmissor. O estore ‘
faz um movimento acima e abaixo.

O transmissor esta registado. PROG.

5.5. Posicao favorita: Posicdo M essoal) /
Registo da posicdao M essoal

Se pretendido, para definir a posicdo MY
(pessoal), desloque os estores para a
posicéo desejada com os botdes SUBIDA
ou DESCIDA e, em seguida, prima o botéo
MY (pessoal), até que o estore faga um
movimento acima e abaixo.

6. FUNCIONAMENTO

6.1. Seleccdo de Modo: Modo de Rolo ou de Inclinagao

O Roll Up 28 RTS foi concebido para funcionar de 2 modos: Modo de Rolo ou modo

de Inclinagao.

Esta funcionalidade permite que o Roll Up 28 RTS seja definido de acordo com o tipo

de estore que esta a utilizar.
O Roll Up 28 RTS foi predefinido para funcionar no modo de Rolo.

1) Afaste o estore dos fins de curso.

2) Prima os botées SUBIDA e DESCIDA
simultaneamente, até o que estore faga um
movimento acima e abaixo.

3) Prima sem soltar os botdes MY (pessoal)
e DESCIDA simultaneamente até que o
estore faga um movimento para mudar do
modo de Rolo para o modo de Inclinagédo.
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6.2. Subida, Descida, M essoal): No modo de rolo

1) Para deslocar o estore de um limite para

o outro, prima brevemente o botdo SUBIDA 1
A

ou DESCIDA.

2) Para parar o estore, prima o botéo
MY (pessoal).

3) Se a posicdo MY (pessoal) estiver
registada, para deslocar o estore para essa
posicéo MY (pessoal), prima brevemente o
botdo MY (pessoal).

6.3. Subida, Descida, M essoal): No modo de Inclinagao

1) Para deslocar o estore de um limite
para o outro, prima brevemente (menos de
0,5 seg.) o botdo SUBIDA ou DESCIDA.

2) Para parar o estore, prima o botdo
MY (pessoal).

3) Se a posicdo MY (pessoal) estiver
registada, para deslocar o estore para essa
posicéo MY (pessoal), prima brevemente o
botdo MY (pessoal).

O estore vai primeiro para o fim de curso
inferior e, em seguida, para a posigéo
MY (pessoal).

4) Para inclinar as laminas, prima sem
soltar o botdo SUBIDA ou o botédo
DESCIDA ou utilize o botdo de scroll do
comando a distancia até que as laminas
alcancem a posicao desejada.
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7. REGULAGAO ADICIONAL

7.1. Posicao favorita: Posicdo M essoal

1) Alteragao da posigdo MY (pessoal)

Para alterar a posicdo MY (pessoal),
desloque o estore para a nova posicdo MY
(pessoal) desejada com os botdes SUBIDA
e DESCIDA e, em seguida, prima o botédo
MY (pessoal), até que o estore faga um
movimento acima e abaixo.

2) Eliminagéo da posigdo MY (pessoal) N\
Para apagar a posicdo MY (pessoal), (A)
prima o botdo MY (pessoal) para deslocar 6
o estore até esta posigéo e prima o botdo - )
MY (pessoal), até que o estore faga um L )

movimento acima e abaixo.

7.2. Nova regulacao do fim de curso

Nova regulagdo do fim de curso superior
1) Prima o botdo SUBIDA, para deslocar o
estore para o fim de curso superior.

2) Prima sem soltar os botdes SUBIDA e
DESCIDA simultaneamente, até que o
estore faga um movimento acima e abaixo.
3) Prima sem soltar o botdo SUBIDA ou
DESCIDA para deslocar o estore para a
nova posi¢ao desejada.

4) Para confirmar o novo limite, prima
sem soltar o botdo MY (pessoal) até que o
estore faga um movimento acima e abaixo.

Nova regulagdo do fim de curso inferior

1) Prima o botdo DESCIDA para deslocar o
estore para o fim de curso inferior.

2) Prima sem soltar os botdes SUBIDA e
DESCIDA simultaneamente, até que o
estore faga um movimento acima e abaixo.
3) Prima sem soltar o botdo SUBIDA ou
DESCIDA para deslocar o estore para a
nova posi¢ao desejada.

4) Para confirmar o novo limite, prima
sem soltar o botdo MY (pessoal) até que o
estore faga um movimento acima e abaixo.
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7.3. Requlacao da velocidade de inclinagao

1) Para diminuir a velocidade de inclinagéo,
prima sem soltar e simultaneamente os
botdes MY e DESCIDA, até que o estore
faca um movimento acima e abaixo.
Repita, se necessario. Se o estore nédo
efectuar o movimento acima e abaixo, foi
atingida a definicdo minima.

“©

2)Paraaumentaravelocidade deinclinagao,
prima sem soltar e simultaneamente os
botées STOP e SUBIDA até que o estore
faca um movimento acima e abaixo.
Repita, se necessario. Se o estore nédo
efectuar o movimento acima e abaixo, foi
atingida a definicdo maxima.

7.4. Modificacdo do sentido de rotagcdo do motor

*©

1) Afaste o estore dos fins de curso. 1

2) Prima os botées SUBIDA e DESCIDA Qo /& E
simultaneamente, até o que estore faga um my my
movimento acima e abaixo. ~) ‘Q‘

3) Prima o botdo MY (pessoal) até o que

estore faga um movimento acima e abaixo 3 ~

para inverter o sentido de rotagéo. w @
4) Prima o botdo SUBIDA para verificar o )

novo sentido de rotacéo.

O sentido de rotagdo do motor inverte-se.

7.5. Modificacdo do sentido de rotagédo da roda

1) Afaste o estore dos fins de curso.

1
2) Prima simultaneamente os botdes <>

SUBIDA e DESCIDA, até que o estore faga
um movimento acima e abaixo.

2
3) Prima os botdées SUBIDA, MY e @
DESCIDA simultaneamente até que o V
estore faca um movimento acima e abaixo
para inverter o sentido de rotacéo da roda.
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7.6. Adicao/Eliminacao de transmissores RTS

Seleccione um transmissor RTS (A) [/~
programado no motor.

Prima sem soltar o botdo PROG no
transmissor RTS programado (A), até que o
estore faga um movimento acima e abaixo:
O motor estd no modo de programagéo.
Prima brevemente o botdo PROG do
transmissor RTS (B) a adicionar ou a
apagar: o estore faz um movimento acima
e abaixo e o transmissor RTS

é programado ou apagado do motor.

.

N

im Im

A B

7.7. Eliminacao de transmissores da meméria

Para apagar os transmissores
programados, prima sem soltar o botéo
prog do motor até o estore se movimentar
acima e abaixo duas vezes.

Todos os transmissores s&o apagados.

~N

J

7.8. Eliminacdo da meméria do motor

Para reiniciar o motor, prima sem soltar
o botdo PROG na cabega do motor até
o estore se movimentar acima e abaixo
trés vezes.

Todas as definigbes sdo apagadas.

B
R
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8. SUGESTOES E CONSELHOS

O motor nao funciona:

Verificar:

« A cablagem do motor.

* Se a bateria ndo esta vazia.

» A compatibilidade do comando.

« O calor gerado (aguarde pelo arrefecimento do motor).

« Se utilizar o tubo da bateria, certifique-se de que as baterias sdo colocadas com a
polaridade correcta.

O equipamento para demasiado cedo:

Verificar:

« O funcionamento dos fins de curso durante a rotagdo do motor.
« Se os fins de curso do motor estdo correctamente ajustados.

« Se o estore se encontra dentro do limite de peso recomendado.

Se o motor parar de funcionar normalmente, a tensao da bateria pode ser demasiado
baixa. Substitua as baterias.

9. CARACTERISTICAS TECNICAS

Fonte de alimentagéo 12 Vce SELV
Frequéncia radio 433,42 MHz
Binario 1,1 Nm
Velocidade subida 30 rpm
Velocidade descida 80 rpm

Isolamento eléctrico 1l

Distancia minima entre dois fins de curso 1 volta

Distancia maxima entre dois fins de curso 180 voltas

Tempo maximo de funcionamento 6 min

Temperatura de utilizagéo 0°Ca+60°C.

indice de protecgao IP 20 (Apenas para uso no interior)
Numero maximo de comandos associados 12
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1. EIZArQrH

To Roll Up 28 RTS eivai éva potép €IOIKE OXEDIOOUEVO yIa  EPAPUOYEG
E0WTEPIKOU XWPOU.

To Roll Up 28 RTS ptropei va Kivei poAoKoupTiveg, TTEPOIDEG Kal GTOPIA POHAV.

To Roll Up 28 RTS ¢ivai éva potép TTou Aeitoupyei pe ptratapieg AiBiou r ptrarapieg
NiMH pe nAiak6é GUAAEKTN. To POTEP PTTOPET va AEITOUPYNOEI KAl JE PEUNA.
Mpoeidotroinon: To Roll Up 28 RTS eivar cupBaré pévo pe tov aiobntipa «Sunis
Indoor WireFree™ RTS».

Mpoeidotroinon: To Roll Up 28 RTS dev pmopei va xpnoiuotoindei pe epuntiko
OITTAS TCapL.
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2. AZOAAEIA

2.1. Ao@dAgia kai uBuvn

To Trapov Tpoidv Somfy TTpETTel va eykabioTaTal kal va XPnoIJoTIoIEiTal aTTd
ETTAYYEALATIO PE YVWOEIG GTOUG UNXAVIOPOUG KAl QUTOPATIONOUG KATOIKIWY, YIO TOUG
OTT0IOUG TTPOOPICETAI TO TTAPOV EYXEIPIBIO.

Mpiv atré otroladnToTe £yKaTAaTAOT, EAEYETE TN CUPBATATNTA AUTOU TOU TTPOIOVTOG
HE TOUG OXETIKOUG €COTTAIONOUG Kal ageaoudp.

To Tmapdv QUAAGDIO TTEPIYPAPEI TNV EYKATAOTACH, TN AEITOUpPYia Kal Tn Xprion auTtou
TOU TTPOIOVTOG.

EmiAéov, o TeXVIKOG £YKATAGTOONG TTPETTEI VA CUPHOPPWVETAI JE TOUG KAVOVEG Kal
TN VOPOoBEeTia TToU IoXUEI OTN XWPA EYKATACTAONG KAl VO EVNUEPWVEI TOUG TTEAATEG TOU
yla Toug 6poug XPAONG KAl CUVTAPNONG TOU TTPOIOVTOG.

OTtroiadnToTe GAAN Xprion TTépav Tou TOpEa EQPAPUOYNG TTou £xel opioel n Somfy
Bewpeital akatdAANAN. Ze TepiTTwon GAANG xpriong, ouvettdyetal 6T dev TNPRBNKAV
ol 0dnyieg TTou TTEPIYPAPOVTal OTO TTAPOV E€yypago, Kal ETTIPEPEI TOV ATTOKAEIOUO
0TT01000ATTOTE EUBUVNG Kal £yyUNoNg atré Tn MEPIA TNG Somfy.

Me Tnv em@UAAgN TEXVIKWY TPOTTOTTOINCEWV.

2.2. E18ikég 0dnyieg ao@aAgiag

TNPEITE ETTIONG TIG 0BNYIESG TTOU TTEPIYPAPOVTAIl AETTTOUEPWIG OTO CUVNUUEVO
£yypago «Odnyieg ao@aAeiag TTou TIPETTEI va OKOAOUBEITE Kal va QUAATEY.
Mo va upnv  mpokAnBei  ¢nuid
OTO TTPOIOV: 2
1) Mnv 1o BuBideTe TrOTE OE UYPO!
2) ATro@eUyeTe Ta XTuTparal ?(
3) Mnv To TpUTTaTe TTOTE!

| ﬁ
4) ATroeUyeTe TIG TITWOEIG! 3 E § ; 4 ‘\ M

@ EkT66 a1ré TIG 00nYieg ao@aAeiag TTou TreEpIypda@ovTal OTO TTAPOV £yypaqpo,

TIPETTEl VO ATTOPPITITOVTAI PE T KOIVG OIKIOKG atroppippara. PpovrioTe va
Ta ATTOPPITITETE O€ €I18IKOUG KABOUG ) va Ta TTapadidete o€ £§oudlodoTnuévo

ﬁ Ta nAekTPIKG TTPOIGVTA Kal Ol PTTaTapieg Tmou €xouv utrooTei BAARN dev Ba
Em  popéa TTou Ba e§ag@alioel TNV avakUKAWGT TOUG.
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3. EFKATAZTAZH

3.1. MpoeToipyagia Tou YOTéEP

1) ToroBeTACTE TNV KOpWVa (a) Kai Tn
podda (B) oTo potép. 1
2) MeTprioTe To pnRkog (L) avaueoa
aTo GKPO TNG POdAG KAl TO AKPO
TNG KEPAANG.

"

| J
3.2. MNposToiyaoia Tou cwARva

s N
Kéwrte To owArva aTo €mlupnTd PAKoG.
A@aipéoTe Ta ypEQIa aTTd TO CWARVA Kal
QTTOUAKPUVETE TA UTTOAEIpPATA.

| J

3.3. ZuvapuoAéynon Potép - cwARva

1) MepdoTe To POTEP pECA OTO CWARVA.
TotroBeTrOTE TN POSa EUBUYpapifovTag
Tn p6da Pe TO TTPOPIA TOU TWARva.
Eicaydyete 10 poTéP KOATG TO AUIOU,
UoTEPQ TTEPACTE TNV KOPWVA OTO JOTEP
Kal el0ayayeTé TNV 010 CwANRVa. TEAOG,
OTIPWETE TO YOTEP PETA OTO TWARvVA.

2) Aev amaiteital, aAAG eav XpelaoTel
OTEPEWOTE TO CWARVA OTO HOTEP PE
AapapIvoBIBEG 1 xaAUBdIVa TUQAG
TpIToivia avéhoya pe Tn didoTaon (L).
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3.4. ToroBéTnOoN TOU CWANVA PE POTEP OTA OTNPIYHATA

a) Kavoviké oTtiplyda
B) HAexTpokivnTn TTAGKQ yia GTAPIYUA
€151koU TUTTOU

MNa BEATIOTN Afjywn

A PABIOETTIKOIVWVIWV, N Kepaia Tou| )
HoTEP Ba TTPETTEl Va dlaTnpeital
iola kal va ToTToBETEITal £§W
a1d 70 avwkdol (epdoov
XPNoIJoTIoIEiTal).

4. KAAQAIQZH

ZUVOEQTE TNV PTTOTAPIA E TO KOAWDIO

TPOPOdOTIiag TOU YOTEP.
MpogidoToinan: Mnv
QATTOOUVOEETE TNV UTTATOPIO EVWD
TO WOTEP BpiokeTal o€ AeiToupyia.

5. EAET'XOZ AEITOYPTIAZ

5.1. MpoypapuaTioudg Tou XeipioTnpiou RTS

MéoTe TaUTOXPOVA Ta TTARKTPO
ANOAOQY kai KAOGOAOQY Tou - —
Xelpiotnpiou RTS: \6\

TO OTOpI eKTEAEl pia kivnon kar 1O (my)) *f
XEIPIOTAPIO ETTAVATTPOYPAPMATICETAI ‘0‘ m
OTO JOTEP ) —
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5.2. "[EAeyX0G TNG ®OPAG TTEPITTPOPNG
e A

Méote 10 TAAKTPO  ANOAQOY  TOU
xelpiotnpiou RTS: ,,
a) Eav 10 OTOpI avéBel (a), n @opd ’ E
TTEPIOTPOPNG Eival CWOTH: TTEPAOTE OTNV
mapdypago 5.3 «PUBuion Twv opiwv b=
SIABPOUACY. -
b) Edv 10 OTOpI KkaTéRel (b), n @opd
TTEPIOTPOPNG OeV gival CWOTA: TTEPETTE OTO
€TTOMEVO BApa.
b1) TMéote T10 TAAKTPO MY TOU
Xeplotnpiou RTS, péxpr 10 OTOPI VO
KAVEl JIa Kivnon: n @opd TTEPICTPOPNG
£XEl TPOTTOTTOINOEI.
b2) Méote 10 TAAKTPO ANOAOY TOU
Xeplotnpiou RTS yia va eAéyéete TN o J
POpPA TTEPIOTPOPNAG.

5.3. PUBuion Twv opiwv diadpoung

Ta 6pia diadpoung PTropoUv va pubuigTouv
JE oTToIadATTOTE OEIPd.

1) ThéoTte KkaI KPATAOTE TIATNMEVO TO
TANKTPpo ANOAQY vyia va peTokivnOei
To OTOpl OtV embuunty Béon. Edv
XPEIGLeTal, TTPOCAPUOOTE TNV £TTAVW BEon,
xpnoipotroiwvTag Ta TTARKTpa ANOAOY kai
KAGOAOY.

2) MiéoTe Tautdxpova Ta TAAKTPa MY kai
KAGOAOQY «kal aproTe Ta POAIG TO OTOPI
apxioel va PETOKIVEITa.

To eTTévw OpIO €XEI ATTOPVNOVEUTEI.

3) Méote 10 TMAAKTPO MY, OTaV TO OTOPI
@1doel otnv emouunTA Katw Béon.

Edv xpeiddetal, TPOCOPPOOTE TNV KATW
0éon, XPNOIYOTTOIWVTOG  Ta  TTARKTPQ
ANOAQY kai KAGOAOY.

4) ThéoTte Tautdxpova Ta TTAAKTPa MY kai
ANOAQY kai a@noTte Ta POAIG TO OTopI
apyioel va JETAKIVEITal.

To KdTw 6pIo £XEI ATTOUVNUOVEUTEI.

To otépl aveBaivel kai Ba oTauatioel oto | )
emavw éplo.

5) MNa va emBeBaioeTe Ta Opia dIAdPOUAG,
TMECTE KOl KPOTAOTE TTATNUEVO TO TTAAKTPO
MY, éwg 6TOU TO OTOPI KAVEI pia Kivnon. Ta
Spia BIadPOPNG EXOUV KaTaxwpPnOEi.
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5.4. Kataywpion Tou XeipioTnpiou RTS

Metd TV KOTAXWPION  TwWV  Opiwv

d108pouNAG:

MéoTe aTIypIaia TO KOUWTTI ‘
TIPOYPAUUATIONOU OTO oW MEPOG TOU |
XelpioTnpiou. To oTOPI EKTEAET pIa Kivnon. PROG.
To XeIpIOTAPIO €XEI KaTaxXwpPnOEi.

5.5. Ayamrnuévn Béon: Oéon MY / Kataxwpion 1ng 8éong MY

Av BéAete, yia va puBuioete Tn Béon MY,
METAKIVAOTE TO OTOPI TNV €MOUPNTA Bé0n
pe 10 TAAKTPO ANOAQY rj KAOOAQY kal
peTa mEOTE TO TARKTPO MY, €wg 6TOU TO
oTOpPI KAVEI Jia Kivnon.

6. AEITOYPTIA

6.1. EmAoyn Asitoupyiag: AsiToupyia poAokoupTivag 1) repgida

To Roll Up 28 RTS oxedidoTnke va Asitoupyei pe 2 1potoug: Aeitoupyia Trepaidag n
poAokoupTivag AuTr| n Aeitoupyia emiTpétrel ato Roll Up 28 RTS va pubuifetal oUpgpwva
pe Tov TUTTO TNG KOUPTIVOG TTOU XPNOIUOTTOIEITE.

To Roll Up 28 RTS éxel pubuioTei va Bpioketal amd TpoemAoyr) aTtn Asimoupyia
pPOAOKOUPTIVAG.

1) MeTtakiviioTe TO OTOPI MaKPIG aTTé Ta
6pia d1adPOUNG.

2) MiéoTe Tautoxpova Ta TARKTPa ANOAOY
kal KAGOAOQY, éwg 610U TO OTOPI KAVEI
pia Kivnon.

3) TMMéote TaUTOXPOVO KOl  KPOTAOTE
Tatnuéva Ta TAAKTPa MY kai KAGOAOQY,
£w¢ OTOU TO OTOPI KAVEI pIa Kivnon, WOTE va
TTEPAOETE OTTO TN AEITOUPYia POAOKOUPTIVAG
oe Aertoupyia Tepoidag.
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6.2. Avodocg. KaBodog., My: X& AsiToupyia poAokoupTiva

1) MNa va YETOKIVAOETE TO OTOPI OTTO TO €va
6pIo 01O GAAO, TTIESTE OTIYMIAIa TO TTAAKTPO 1
ANOAQY 1) KAOOAOY. &

2) MNa va oTapaTACETE TO OTOPI, TTIECTE TO 2
TAAKTPO MY.

3) Av uttdpyel kataxwpnuévn 6éon MY,
mEOTE OTIypiaia 10 TARKTPO MY yia va 3
METAKIVAOETE TO OTOPI OTN Béan MY. |

6.3. Avodog, KdBodog, My: ¢ AsiToupyia Tepoida

1) MNa va YeTakIvAOETE TO aTOPI OTTO TO €va
6pio ato dAAo, méaTe aTiypiaia (AilyoTEPO
amé 0,5 deut.) 10 TAARKTPo ANOAOY
n KAGOAOY.

2) MNa va oTapaTACETE TO OTOPI, TTIECTE TO
TAAKTPO MY.

3) Av umtdpyel kataxwpnuévn 0éon MY,
méoTe OTIypiaia 10 TARKTPpo MY yia va
WETAKIVACETE TO aTOPI OTN Béan MY.
To oTépI PETOKIVEITAI TTPWTA OTO KATW OPIO
d1adpoung kal UoTepa oTn Béan MY.

4) Na va pooavatoAioeTe Ta UAAaPAKIA,
TECTE KAl KPATAGTE TTATNPEVO TO TTAAKTPO
ANOAQY n KAGOAOY A xpnoIPOTIOINOTE
TO TTAAKTPO KUAIONG TOu TnAexelpioTnpiou,
£€wg OTOU Ta QUAAAPAKIO @TACOUV OTNV
emBupunTr B¢on.
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7. NMPOZOETH PYOMIZH

7.1. Ayamrnuévn 8éon: O@éon MY

1) ANayn Tng Béong MY

Ma va aMagete n Béon MY, peTOKIvAOTE
TO OTOPI OTN Vvéa Béon MY Trou emBupeiTe
xpnoipotroivtag Ta TARKTpa ANOAQY kai
KAGOAQY kai et méoTe T0 TTARKTPO MY,
£€wg O6TOU TO OTOPI KAVEI HIa Kivnon.

2) Alaypagn Tng Béong MY

MNa va diaypawere 1N Béon MY, méoTe TO
TAAKTPO MY yia va PETOKIVACETE TO OTOPI
og autiv Tn B€éon kal MEOTE TO TTARKTPO MY,
£€wg O6TOU TO OTOPI KAVEI Hia Kivnon.

7.2. Eavampoocapuoyn opiou di1ad

ETavatmpooapupoyr) Tou  E€TTAvw  opiou
d1adpoung

1) Méote 10 TAAKTPO ANOAOY vyia va
peTakivnOei To OTépI OTO ETTAVW  OpPIO
Siadpoung.

2) MiéoTe TAUTOXPOVA KAl KPOTAOTE TIATNEVT
Ta TMAAKTPa ANOAQY kai KA@OAOY, £wg
&Tou TO OTOPI KAVE! PIa KivnoT.

3) MiéoTe Kal KPATAGTE TTATNPEVO TO TTAAKTPO
ANOAQY i KAGOAQY, yia va peTokivnOei
TO OTOPI 0TN VEa emOuUUNTH B€on.

4) MNa va emReBalwoeTe T VEO OpIO, TETTE
KOI KPOTAOTE TTATNPEVO TO TIARKTPO MY, £wg
&Tou TO OTOPI KAVEI HIa Kivnon.
Emavampooappoyy  Tou  KAtTw  opiou
d1adpoung

1) TMéote 10 TAAKTPO KAGOAOY vyia
va JeEToKIvNOel To OTépI OTO KATW OpIo
S108pouNAG.

2) MéoTe TAUTOXPOVA KAl KPATAOTE TTATNUEVA
1o TTAAKTPpa ANOAOY kai KA@OAQY, éwg
&ToU TO OTOPI KAVEI HIa Kivnon.

3) MiéoTe Kal KPATAGTE TTATNPEVO TO TTAAKTPO
ANOAOQY 11 KA®OAQY, yia va peTakivnOei
TO OTOPI 0TN VEa emOuUUNTH B€on.

4) MNa va emReBaIOETE TO VEO OpIO, TTIECTE
KOI KPOTAOTE TTATNPEVO TO TTARKTPO MY, £wg
&TOU TO OTOPI KAVEI JIA Kivnon.
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7.3. Mpooapuoyn TNG TaxUTNTAS TTPOCTAVATOAICHOU

1) TNa va pewoere TV Tax0TNTa
TTpooavatoAiopoU, TTIECTE TauTdXpova Kal
KpaTAoTe TTatnuéva Ta TAAKTPa MY kai
KAGOAQY, £wg 6ToU TO OTOPI KAVEI MIa
kivnon. ETravoAdBete 6TTwg xpeidetal. Eav
TO OTOPI deV KAVEI Kapia Kivnon, TOTE €XEl
@TaOEl OTNV EAAXIOTN PpUBUION.

2) Na va auffoete TNV TOXUTNTO
TTpocavatoAiopoU, TTIECTE TauTdXpova Kal
KpatAoTe Tatnuéva Ta TAAKTpa STOP
kal ANOAQY, £€wg 6Tou TO OTOPI KAVEI Hia
kivnon. EmavaAdBete 6mwg XpelddeTal.
Edv 10 0TOpI Bev KAvel Kapia kivnon, TéTE
£xel Taoel oTn péyioTn puBuion.

7.4. Tpomomroinon 1 0PAG TTEPICTPOPIG TOU POTE

1) MeTaKIVAOTE TO OTOPI HAKPIG aTTd Ta OpIa
Siadpopng.

2) MiéoTe Tautéxpova Ta TARKTPa ANOAOY
kol KAOOAOQY, €wg &Tou To OTOPI KAVEI hia
Kivnon.

3) MiéoTe 10 TAARKTPO MY, éwg GTOU TO GTOPI
KAVEI JIa Kivnaon, yia va avTioTpagei n eopd
TTEPIOTPOPNAG.

4) Miéote 10 TARKTPOo ANOAQY vyia va
eAEyEETE TN VEX POPA TTEPIOTPOPNAG.

H @opd TepioTpOPAG TOU  UOTEP
QVTIOTPEPETAL.

1.5. Tpomromoinon TNG QopPdag
TEPICTPOPNG TOU TPOXOU

1) MeTakIVAOTE TO OTOPI HaKPIG aTTd Ta OpIa
Siadpopng.

2) MiéoTe Tautéxpova Ta TARKTPa ANOAOY
kal KA©OAQY, £wg éTou 1o aTépI KAVE! pia
Kivnon emavw/kaTw.

3) Miéate Tautdxpova Ta TARKTpa ANOAOY,
MY ka1 KA©OAQY, ¢wg 6Tou To OTOPI KAVEI
Mo Kivnon, yia va avTioTpo@ei n @opd
TTEPIOTPOPAG TOU TPOXOU.

1
]
my

&)

Yl=

A
|

@

~)
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7.6. MpooBnkn/Alaypaen xeipioTnpiou RTS

Mapte éva xepiotnpio RTS (A) tou éxer [~ N\
KoTayXwpnOei oTo HOTEP.

MéoTe  kal  KPOTAOTE  TTATNUEVO  TO N ] 8
TAKTPO TTPOYpaupaTIoNoU «PROGY Tou g ég’ A
xelpioTnpiou RTS trou éxel kataxwpnOei (A)
i T0 TTAAKTPO TTpoypappaTiopod «PROG»

TOU pOTEP, €wG OTOU TO OTOPI KAVEI HIA p; )

Kivnon: 10 potép eival Ot Aerroupyia P,‘;{,G E ,,lm@
TIPOYPAUMATIOHOU. A B

MéoTe ouvTopa TO TIAAKTPO -

TTPOYPAMHATIOOU «PROG» TOU ]

xeipiotnpiou RTS (B) mou BéAete va \_ J

TIPOOOECETE 1 VA AQPAIPECETE: TO OTOPI
KAVEI pia Kivnon kai 1o XeipioTrpio RTS
KOTaywpeiTal | dlaypa@eTal aTrd TO POTEP.

7.7. Alaypa@n TWV XEIPICTNRIWV
ammoé TN YvAun

MNa va diaypdyete 6Aa Ta KATaXwPNUEVA

XEIPIOTAPIQ, TTIECTE KAl KPATAOTE TTATNUEVO x2

TO TIAAKTPO TIpoypappaTiopo’ «PROG»

TOU MOTEP, €wg OTOU TO OTOPI KAvel BUO J
KIVAOEIG.

OAa 1a xeipiotipia diaypagovTal.

7.8. Alaypa®n TG UVAUNG TOU UOTEP
Mo va ekTeAéOETE  €TTAVAPOPE  TOU
MOTEP, TMECTE TTOPATETAUEVA TO TTAAKTPO
Tpoypappatiogol «<PROG» oTnv Ke@ahni
TOU pOTEP, €wG OTOU TO OTOPI KAVEI x3

3 KIVAOEIG.
‘OAeg o1 pubpioeig diaypagovTal.
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8. TEXNAZMATA KAI ZYMBOYAEZ

To potép dev AsiToupyei:

EAéygre:

* Tnv KoAwdiwaon Tou YOTEP.

» O dev €xouv adEIGTEI Ol UTTATAPIEG.

* Tn oupBaToTNTA TOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

* Tnv TTapayopevn BepudTNTa (TTEPINEVETE VA KPUWOEI TO HOTEP).
* Edv xpnoipotroigite cwArva ptratapiwv, BeRaiwbeite 6T ol uTraTapieg £€xouv

TOTTOBETNOEI e TN CWOTH TTOAIKOTNTA.

O £§omAIOPOG OTANATAEI TTOAU VWPIG:
EAéygre:

* Tn Aermoupyia Twv opiwv d1adpouAG KaTtd Tn SIGPKEI TTEPICTPOPNG TOU POTEP.
* Ot 10 6pia IAdPOUAG TOU POTEP EXOUV PUBUIOTEI CWOTA.
« O 10 0TOPI BPiOKETAI EVTOG TOU CUVIOTWHEVOU OpIaKoU BAPOug.

Edv 10 potép oTapatioel va AEIToupyei Kavovikd, iowg n Téan Tng Yrratapiag givai
UTTEPBOAIKG XaNAA. AVTIKATAOTAOTE TIG UTTATOPIEG.

9.TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Tpopodoaia nAekTpIkoU BIKTUOU 12 Vdc SELV
PadioouxvornTta 433,42 MHz
Portr 1,1 Nm
TaxutnTa avédou 30 0.a.A.
TaxutnTa KaB6dou 80 o.a.A.

HAekTpIKr) povwon

EAd&xioTn améoTaon petagu duo opiwv SIadpoung

1 TTepioTPOPN

Méyiotn amréoTaon petagu dUo opiwv dIadPounRg

180 TepIOTPOPEG

MéyioTog xpovog Asitoupyiag

6 AeTrTd

O¢eppokpaaia AsiToupyiag 0°C éwg + 60°C
BaBuég mpoaTaciag 1= 22ém?:;|(\£;axé’pplc;n ot
MéyIoTOG apIBPOG OXETIKWV TNAEXEIPIOTNPIWV 12
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